

他是急救车司机，被称为“活地图”

凡人小事

记者 陈敏
通讯员 王晓燕 戴伟

“田师傅，多亏了你绕近路过来，否则这堵车堵得不知道什么时候才能到医院……”昨日，一名患者家属特意来到宁海县急救站，向急救车司机田向荣表示感谢。原来，几天前，宁海县第一医院有一名脑出血危重病人要紧急送往上海华山医院。救护车在沪杭高速莘庄出口下高速进入上海高架路，却遇前方车祸导致严重堵车。此时，车上的病人头痛加剧，更加烦躁不安，急救人员与家属心急如焚。凭着日积月累对城市地图的研究，田向荣师傅在脑海里过了一遍

上海地图，迅速改道驶入南北高架进入延安路高架，在华山路口下高架，平稳、快速地将病人送到医院，比预计的到达时间还提早了2分钟。

在宁海，田向荣可是有名的急救“活地图”，去哪个地方，走哪条路最近、最不堵，他都非常清楚。很多时候，其他司机碰到路线不熟悉时，只要打他电话，他保准指导车子在最短的时间内到目的地。而他之所以拥有这一绝活，跟几年如一日的钻研是分不开的。

2012年，宁海县急救站成立，田向荣成为一名急救车司机。那时起，他就给自己订了个目标：熟悉整个县，走遍每条街。短短半年内，他利用休息时间走街串巷，走遍了宁海各个乡镇、村庄以及城区的大街小巷，制定了无数条快速、便捷、安全的急救路线，用于急救驾驶员的业务培训。久而久之，宁海每一条路有多少红绿灯，甚至路上有多少个坑、坑在左边还是右边，他都如数家珍。考虑到长途路线的复杂多样，他又将上海、杭州等转运病人较多的城市地图与手机导航相结合，寻找最短路线、最佳路线、第二方案等。

为给患者争取更多的抢救时间，田向荣数年如一日地潜心研究地图，对照导航，挖掘道路背后的信息，分析复杂的路况以及可能遇到的问题。每次急救指令下达时，他总能在脑海里检索到最“捷径”的那一条生命之路。

2016年3月14日，田向荣接到一个特殊的任务：运送一名危重患者到湖北省十堰市房县人民医院。患者是一名重度颅脑外伤者，无自主呼吸、深度昏迷。比对了电脑中湖北省房县地图和导航，田向荣很快制订了一条“最佳路径”。下午4点，急救车出发驶向

湖北房县。从宁海到湖北房县距离1700公里，为了让患者赢得更多的时间，车组人员日夜兼程地赶路，田向荣和另一位司机轮流驾驶19个小时，于次日中午11点将患者安全地交接给了房县人民医院的医护人员。

其实，对田向荣来说，像这样的转运患者已是家常便饭，而更多的时候他是在宁海山区的羊肠小道上“飞驰”，把患者快速而又安全地送到目的地。宁海群山环抱，山高路绕，但只要田向荣在，患者家属总是多一份放心。

“每次紧握方向盘，总会有一丝紧张，因为很多时候，我们早一点到达或者晚一点到达，就决定了病患的生与死。”这句话田向荣常常挂在嘴边，用来警醒自己和身边的同事。他说，急救车司机虽然没有悬壶济世的医术，但在生死攸关的时刻，手握方向盘，传递着希望和信念。

10万元借款月息6000元，环环相扣——警方详解“套路贷”常用套路

说说身边事 给你提个醒

本报讯(记者余建文 通讯员方振 应伟健)通过网上平台借款，如果遇到“套路贷”，债务如雪球般越滚越大，搞不好会倾家荡产。记者从奉化区公安分局获悉，去年该区公安部门共打掉4个“套路贷”黑恶团伙，抓获犯罪嫌疑人12人，涉案金额200多万元。

办案民警介绍了其中一起典型“套路贷”案，详解个中“套路”，提醒市民谨防上当。

去年11月，奉化市民张某某需要10万元救急，在朋友推荐下，从网上找了一家平台借钱。对方到奉化进行“家访”后，同意借款，但借款协议上，只要求张某某填写借款人名字及借款金额，实际利息、日期、出借人等信息均未填写。民警说：“这已经设下了‘套路’。以后嫌疑人可以将协议上的利息等信息根据需要加以更改。”

张某某借款心切，尽管月息高达6000元，还是签了协议。嫌疑人通过银行转账出借10万元，并马上扣除了提前支付的一个月利息。到了第三个月，张某某无力支付高额利息，导致还款逾期。此后，各种跟踪骚扰、短信

电话骚扰等催债方式接踵而来，对方每次上门，还强行索要“家访费”“利息逾期费”等，并推荐其到别的“更高额度”平台，借新债还旧债，最后欠款数额越滚越大。多次逼讨无果后，嫌疑人还将张某某告上了法院。民警说，“套路贷”团伙对相关法律有所研究，诉讼前将借款协议上的内容信息补全且将利息调低，日常交易方式均为现金转账，给相关部门调查、举证造成困扰，从而提升“虚假诉讼”的胜诉率，企图获取高额犯罪所得。而“套路贷”最终目的，是想侵吞被害人及其家庭的房产、财产等。

走投无路的张某某只好向公安部门报案。经侦查，警方很快将这一“套路贷”团伙打掉，其中4人以涉嫌诈骗、敲诈勒索、寻衅滋事罪被采取刑事强制措施。“套路贷”的实质是一个披着“民间借贷”外衣行诈骗之实的骗局。通过签订虚假合同，走假流水，单方面认定违约等方式，并以诈骗、非法拘禁、寻衅滋事、虚假诉讼等为手段，来达到非法占有的目的。

民警提醒，市民应通过正规的金融机构借贷，勿轻信无金融资质的个人、公司以及五花八门的借款平台，借款时要保留日期、聊天记录、转账记录等有效信息。如果遇到上门泼油漆、电话骚扰等暴力催债行为，及时向公安机关报警。

有奖销售竟是“套路” 象山一珠宝柜台被罚5万元

本报讯(记者沈晔晖 通讯员郭学斌 严谦)刮到一张2000元的抵用券，象山爵溪街道的张先生还以为天上掉馅饼了，高兴之下买了一个玉手镯，没想到这一切是商家精心设计的。记者昨天从象山市场监管部门获悉，爵溪一家珠宝柜台因有奖销售“套路”被处以罚款5万元。

据介绍，张先生近日到爵溪某超市购物时，在收银处收到了对面珠宝柜台人员发放的抵用券。他出于好奇刮开了刮奖区涂层，发现居然中了“抵2000”的“大奖”。

“对方告知，用这张券在该珠宝柜台购买玉器首饰等，可抵扣2000元现金。”张先生在柜台人员鼓动下，最终花800元买了一只标价2800元的手镯。但回家后，家人觉得手镯的色泽不纯正，他也越想越不对劲，遂向爵溪市场监管所求助。

经执法人员调查，该珠宝柜台负责人王某所销售的玉器饰品均从广东进货，进价100元至800元不等，但在实际销售中标以高价。为促销，王某印制了一批抵用券来搞有奖销售，共设置“抵2000”“抵1000”“抵500”“谢谢惠顾”四种奖项。

而在实际发券时，柜台人员会根据顾客在超市的消费情况“看人下菜碟”，主要混搭发放“抵2000”和“谢谢惠顾”两种券。“有消费者刮到‘抵2000’的券后，以为自己是唯一的幸运儿，殊不知系商家人为控制，‘中大奖’的大有人在，目的就是把人引进柜台消费。”市场监管人员告诉记者。

对此，市场监管部门提醒消费者，不要盲目参与类似的“有奖销售”活动。一旦发现商家存在欺诈行为或自身合法权益受到侵害，可及时向当地市场监管部门投诉举报。



春茶采摘

宁海县茶院乡社春村的村民们近日在茶院根茶家庭农场采摘首批望海春茶。由于近期持续阴雨天气，今年该地春茶的上市时间比往年推迟了半个月。图为茶农采摘场景。(李江林 严龙 摄)

设立举报箱 发动群众扫黑除恶



昨日，海曙鼓楼派出所苍水警务室民警在警务室门口安装了扫黑除恶线索举报箱。连日来，海曙公安分局扎实开展扫黑除恶专项斗争，在辖区派出所和警务室门口设置了扫黑除恶线索举报箱，发动辖区群众积极参与举报涉黑涉恶违法犯罪线索。(刘波 忻之承 摄)

4盒普通茶叶要卖4000元 江北公开审理首例强迫交易案

本报讯(记者徐欣 江北区委报道组张落雁 通讯员米兰)近日，江北法院公开审理了被告人翁某、毛某等5人涉嫌恶势力强迫交易罪一案，并当庭宣判。据悉，这是江北法院公开审理的首例强迫交易罪案件。

2017年3月9日下午，小刘(被害人)与往常一样经营着自己位于江北区庄桥街道的汽车修理厂。突然，他的办公室来了3个陌生人，要求小刘购买他们茶叶，其中一人表示其刚从牢里出来，希望小刘照顾他的生意，3

人对小刘软硬兼施并赖着不走，小刘因开业不久，为息事宁人，无奈以4000元的价格购买了4盒普通茶叶。

江北法院刑庭负责人表示，该案系一恶势力团伙在宁波市范围内以暴力相威胁、纠缠或其他方式实施强迫他人交易活动，严重扰乱了市场经济秩序。

据了解，自2014年4月起，被告人翁某某、毛某某、沈某某、胡某某、郑某某等5人经常纠集在一起，组成恶势力团伙，先后多次单独或结伙采用威胁、

纠缠等方式，在江北、海曙、鄞州等区域内，专门针对中小企业主以明显高于市场价的价格强迫他人购买茶叶、月饼票、烟花等物品。至2018年5月，该团伙以强迫手段与他人交易23次。

法院认为，该团伙欺行霸市、欺压百姓，扰乱经济、社会生活秩序，在人民群众中造成了较为恶劣的社会影响，也破坏了辖区良好的投资经营环境，其行为均应当按照恶势力犯罪予以认定，依法判处有期徒刑到三年不等的有期徒刑，并处相应罚金。

江北法院相关负责人告诉记者，自扫黑除恶专项斗争开展以来，该院建立了涉黑涉恶线索摸排及举报工作机制，对涉黑涉恶以及“保护伞”线索进行排查，同时加强与政法委、检察、公安等部门沟通联系，建立完善重大疑难案件会商、案情通报、线索移送等工作机制，协同作战，发挥打击合力，切实做到有黑扫黑、无黑除恶，净化社会风气，维护区域平安。截至目前，江北法院共审结涉黑涉恶案件2件24人，移送犯罪线索1件3人。

多亏了他们，找回了“最难忘”“最紧要”的东西

暖新闻

本报记者(记者王晓峰 通讯员梁庆 李绩)在甬城，“学雷锋”不是一阵风，而是一种常态，更是一种情怀。记者昨日在采访时听说了两件暖心事：平凡的他们，帮助他人寻回了“最难忘”以及“最紧要”的东西。

3月2日中午，天下着大雨，家住海曙年近七旬的茅大伯去看望母亲，归来时提了一个袋子，里面有一个装有四张黑白照片的信封。这四张照片对于老人来说，具有非凡的意义，是他美好记忆的一部分：一张是他1966年在北京天安

门前拍的照片，另一张是1978年他和老婆的结婚照，均已泛黄，是“孤本”；另外的两张大照片则是上述两张的翻拍版本。但不幸的是，老人回来时把袋子放在电瓶车座上，到家才发现袋子不见了。他冒着大雨骑车原路返回寻找，却一无所获。

前日晚上，茅大伯接到鼓楼派出所电话，告诉他袋子找到了，请他前来认领。原来，3月2日中午，有群众捡到了他遗失的袋子，并将其送到派出所，希望民警帮忙寻找失主。民警接过袋子，清点了里面的东西，唯一的线索就是一个印有杭州某设计院的大号信封。“看了那几张老照片，我们就猜到，这东西对失主很重要，千金难买，是他‘最难忘’

的记忆。”民警说，他们围绕着信封找失主，多次拨打杭州那家设计院的电话，但未获得有效线索。最终，经过3天努力，民警排除了多个疑似目标，终于找到了茅大伯。

无独有偶。3月4日上午9时许，一女子跑进海曙石碶派出所，带着哭腔向民警求助：“警察同志，你们要帮我。我的包丢了，里面除了1万多元现金外，有女儿迁户口要用的资料及户口本，还有一张28万元的欠条……”

这损失可真不小，资料之类的丢了还能补办，但欠条丢了，那事情就大了。民警立即调取监控，帮忙寻找丢失的包。在一无所获后，民警又载着女子去交警处查看监控，扩大搜寻范围，同

时派人去她待过的公交车站等处搜寻，又是一个多小时，可是仍杳无音信。

就在女子心灰意冷之时，“惊喜”来了。当天下午2时许，石碶派出所接到一名群众报警，称她捡到了一个手提包。民警立即赶去确认，果然是报警女子丢的包。拾金不昧的是本地姓黄的一位女子，在栎社机场从事服务工作。她说，上午途经雅源南路公交车站时，发现路旁停着一辆共享电瓶车把手上挂着一个银色的大包，富有责任心她在原地等了五六分钟，始终不见人回来取。恰巧她又赶时间，怕这包放着会被人拿走，于是先取走代为保管，打算办完事后报警再物归原主……

莫让“让座”成为一幕“哑剧”

民意 刘予涵

因为工作关系，笔者经常乘坐公交车往返。令人欣慰的是，让座现象已经非常普遍。每当有老人、孕妇和带孩子的家长上车，总有乘客主动让座，这是一种传统美德，也是社会良好道德风尚的体现。

然而，笔者发现，在大多数让座过程中，让座的人不愿多出一声，而被让座的人也多是一声不吭地直接坐到座位上。一让一坐之间，犹如一幕压抑的哑剧，让人感叹，“让座”这个美德少了些温馨。

在日常生活中，像这样的让座“哑剧”并不鲜见。也许有人说这都是小事，说不说无所谓，其实不然。这不仅仅是基本的礼仪常识，也体现了一个人的道德修养和文明素质。事实上，让座的人说一声“您请坐”，更彰显出自己的真心实意，而被让座的人及时说声“谢谢”，也体现出对让座者的感激和尊重。

语言是文明的一面镜子。默默无闻的文明行为无疑值得赞赏，但有时“配角”的文明行为更让人如沐春风，更能滋养美的心灵，彰显文明行为魅力。让座时如此，其他时候也不例外。(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)